
5المحاضرة 

:  الحالات الخاصة للإنتاج : 4المحور 

:بعض الحالات الخاصة يمكن حصرها فيما يليهناك 

-المنتجات نصف المصنفة.

-المنتجات الجارية أو قيد التنفيذ.

-الفضلات والمهملات.

-المنتجات المشتقة.



:الفضلات والمهملات

لمواداعنناتجةبقاياالإنتاجعملياتعنتنتجقد:لاتــــــالفض-
كأجزاءالصالحةغيرمنهاالأجزاءبعضاستبعادمثلالأولية
هذهالجلود،وبقاياالقماشقطعبقاياالنجارة،فتاةأوالخشب

ويتخلصترمىأوأخرى،استعماليةلأغراضتباعقدالفضلات
فيتؤثرفهيولهذاالمؤسسة،نفسفياستعمالهايعادقدأومنها

.مصنعةالنصفأوالتامةالمنتجاتتكلفةحساب

تكونأوعيوبفيهاتظهرالتيالمنتجاتهي:لاتــــــــــــــالمهم-

الأوانيمثلالزبائنطرفمنالمطلوبةللمواصفاتمطابقةغير
هذهوشقوق،أواعوجاجفيهايظهرالتيوالبلاستيكيةالفخارية

قدأوالمؤسسةفيتستعملقدبلدائمامنهايتخلصلاالمهملات
.تقريبيةبأسعارالغيرإلىتباع



:الفضلات والمهملات
:تكلفة الفضلات والمهملاتحساب 

-نتاج يتمثل تفتقر إلى أي قيمة ولكن تأثيرها على تكلفة الإ: الفضلات والمهملات المتخلص منها
.والشحن والتنظيففي مصاريف التخلص منها كالنقل 

ضلات مصاريف التخلص من الف+ أعباء الإنتاج ( = التام أو نصف المصنع)الإنتاج تكلفة 
والمهملات

-وهي الفضلات والمهملات التي يعاد استعمالها بشكل : الفضلات والمهملات المسترجعة
د إن قيمة هذه الفضلات والمهملات تحد. خاصة أو تدمج في منتجات أخرىكمنتجات مستقل، 

.السوق، وبالتالي تدخل كمواد اوليةبشكل تقريبي حسب أسعار 

تكلفة المواد المعوضة= تكلفة الفضلات والمهملات المسترجعة 

:إذا عولجت بشكل مستقل تكون تكلفة تصنيعها كما يلي

.مصاريف المعالجة+ تكلفة المواد المعوضة = تكلفة الفضلات والمهملات المسترجعة 

ساس على أساس سعر السوق تطرح منه مصاريف التوزيع وإما على أالأولية وتحدد تكلفة المواد 
.تقديري جزافي

:في حالة عدم معالجتها بشكل مستقل فان

ترجعةتكلفة الفضلات والمهملات المس-أعباء الإنتاج = تكلفة الإنتاج التام أو نصف المصنع 

تكلفة -أعباء الإنتاج = تكلفة الإنتاج التام أو نصف المصنع : في حالة  وجود مصاريف المعالجة
.امصاريف المعالجة له-الفضلات والمهملات المسترجعة 



:الفضلات والمهملات

اجهاإنتتكلفةوتطرحتباعقد:المباعةوالمهملاتالفضلات-

.العاديالإنتاجتكلفةمن

تكلفة-ديةالعاالإنتاجأعباء=مصنعنصفأوالتامالإنتاجتكلفة
المباعةوالمهملاتالفضلات

البيعسعر=المباعةوالمهملاتالفضلاتتكلفة:أنعلما

.التوزيعمصاريف-الربحهامش-المحتمل



مثال

:يليماأفريلشهرخلال(A)منتجإنتاجيتطلب

.كغ/دج53بتكلفة(M)الأوليةالمادةمنكغ800-

.ساعة/دج48بتكلفةمباشرةعملساعة1500-

.دج10640بقيمةتقدرمباشرةغيرأعباء-

4.5بـالمؤسسةتبيعهاالتيالفضلاتمنكغ120عنهينتج(A)المنتجإنتاج

ترمىوفضلات.البيعسعرمن%3بـتقدرتوزيعمصاريفوتتحملكغ/دج

السوقفيوسعرهااستعمالهايعادكغ500ومهملاتدج،5000نقلهامصاريف
.كغ/دج6

.(A)المنتجنتاجاتكلفةأحسب-

:الحل

الإنتاجتكلفةإلىتضاف>----دج5000نقلهامصاريف:ترمىالتيالفضلات-

120x4.5=540:البيعثمن:تباعالتيالفضلات-

120x4.5x0.03=16.2:التوزيعمصاريف



.الإنتاجتكلفةمنتطرح>----523.8:المباعةالفضلاتتكلفة

-500:المسترجعةوالمهملاتالفضلاتx6=3000----<الإنتاجتكلفةمنتطرح.

المنتجإنتاجتكلفةحساب(A)

حل التمرين التطبيقي

المبلغالبيان

42400(800x53)المستعملةالموادشراءتكلفة

72000(1500x48)مباشرةعاملةيد

10640مباشرةغيرأعباء

5000الفضلاترميمصاريف+

(523.8)المباعةالفضلاتتكلفة-

(3000)المسترجعةالمهملاتتكلفة-

126516.2تكلفة الإنتاج 



اتذكانتإذاكمهملاتمعاملتهايمكنالأساسية،للمنتجاتالإنتاجيةالعمليةعنتنتج

مهملاتالمعالجةوفقتكنمعالجتهاوعليهالأساسية،بالمنتجاتمقارنةنسبياقليلةاهمية

الحمراءاللحومإنتاجلمؤسساتبالنسبةالجلودمثلكبيرةقيمةلهاتكونأنويمكنالمباعة،

اساسيمنتجكالزبدةانتاجيتمحيثالالبانصناعةاوالبتروكيميائيةالصناعاتفيالزيوتأو

اسية،الأسالمنتجاتمعكتعاملهامعهاتتعاملالمؤسسةفإنوبالتاليثانوي،كمنتجواللبن

:يليبماالقياميتمإنتاجهاتكلفةولحساب.ونتيجتهاتكلفتهاحسابويتم

.التوزيعومصاريفالربحالثانويالمنتجسوقسعرمنطرح-

يرغأعباءمباشرة،عاملةيدمواد،)الإضافيةالتكاليفتطرحعليهاالمحصلالنتيجةمن-

.(مباشرة

.الأساسيالمنتجتصنيعتكلفةمنتطرحالتيالأوليةالتكلفةعلىنتحصل-

تكاليف -مصاريف التوزيع-هامش الربح -سعر بيع المنتج الثانوي = المنتج الثانوي تكلفة 
.إضافية

تكلفة المنتج الثانوي-تكلفة الإنتاج الإجمالية = تكلفة إنتاج المنتج الأساسي 

المنتجات المشتقة أو الثانوية أو الفرعية



ويتولد عنه منتج ثانوي، خلال شهر مارس ( B)مؤسسة بإنتاج منتج أساسي تقوم 
:أعطيت لكم المعلومات التالية

:أعباء الإنتاج المشتركة-1

.دج102810: مواد أولية-

.دج27000: يد عاملة مباشرة-

.دج75000: أعباء إنتاج غير مباشرة-

:تطلب المنتج الثانوي إجراء التحويلات إضافية كما يلي-2

.دج577.5: أعباء مباشرة-

.دج4050: يد عاملة مباشرة-

.وحدة من المنتج الثانوي9300و( B)من المنتج وحدة 6250تم إنتاج -3

دج، وقدرت أعباء التوزيع وهامش الربح 3.6تم بيع الوحدة من المنتج الثانوي بـ -4
.من سعر البيع%30بنسبة 

؟والمنتج الثانوي( B)تكلفة إنتاج المنتج الأساسي أحسب -

رة  اذا قامت المؤسسة ببيع كل المنتج الاساسي و بلغت مصاريف التوزيع المباش-
.بالمئة من رقم الاعمال5دج، و تحصلت المؤسسة على ربح قدر ب 3998.5

.احسب ثمن بيع الوحدة للمنتج الاساسي-

مثال



الحل

:الحل

تكلفة إنتاج المنتج الثانويحساب 
المبلغالبيان

33480(9300x3.6)ثمن البيع 

(10044) (33480x0.3)الربح وأعباء التوزيع هامش -

(4627.5)(4050+ 577.5)إضافية أعباء -

18808.5تكلفة الإنتاج للمنتج الثانوي 

(B)حساب تكلفة إنتاج المنتج الأساسي 
المبلغالبيان

102810تكلفة شراء المواد الأولية المستعملة

27000يد عاملة مباشرة

75000أعباء إنتاج غير مباشرة

(18808.5)المنتج الثانويتكلفة -

186001.5تكلفة الإنتاج 



حل المثال

Bالمنتج البيان

186001.5تكلفة  انتاج المنتجات المباعة

3998.5التوزيع المباشرةمصاريف 

190000سعر التكلفة

200000الاعمالرقم

10000النتيجة  التحليلية 

حساب رقم الاعمال

سعر التكلفة-رقم الاعمال= النتيجة

190000-رقم  الاعمال=  رقم الاعمال0.05

190000=رقم الاعمال0.05-رقم الاعمال

190000/0.95=   رقم الاعمال<  ==190000=    رقم الاعمال0.95

دج200000=  رقم الاعمال

دج10000=200000*0.05=النتيجة

سعر بيع الوحدة* عدد الوحدات المباعة= رقم الاعمال

سعر بيع الوحدة* 6250=200000

دج32=6250/200000=سعر بيع الوحدة


